A08 专版 2022年9月26日 星期— 青春晚报

### 产业蝶变 乡村振兴

# 全过程党建"链"起枣乡强村富民路

### 组织"串"链, 促产业转型升级

滨州市沾化区下洼镇始终 把冬枣产业作为强镇富民的支柱产业进行科学谋划、统筹推动,充分发挥镇党委"前沿作战部"作用,提出"六个一"产业发展思路,聚力实施"六大工程",助推产业跨越式转型发展。

坚持目标导向、问题导向,明确年内产业发展目标为:新建设施大棚12000亩,改良沾冬2号8000亩,沃土改良10000亩,新增水肥一体化应用面积2000亩,创建6处合作社示范基地,组织经验交流会、技术培训班10期,重点建设完成北部万亩设施引领区和东部产业基础提升区,带动冬枣产业由规模扩张型向质量效益型转变。

按照"以奖代补、示范引领" 的工作思路,狠抓设施提质不动 摇。对万亩大棚片区建设2.3万 元每亩的高标准钢架大棚,落实 每亩地1.3万元的发展奖励金, 剩余1万元由农户分十年还清。 对30处百亩以上示范园按照竹 顶棚、水泥立柱钢架顶棚和全钢 结构棚每亩分别给予3000、 5000、10000元不等的发展奖励。 对沿永馆路和东滨路两条交通 主干线两侧不间断延伸的3000 亩枣园每亩给予3000-10000元 的发展奖励,鼓励农户进行设施 化栽培。力促设施大棚+沾冬2号 这一"黄金搭档"在下洼镇全面 铺开

积极争取上级项目建设资金作为产业发展奖励金,对目建设资合作社创建村、设施大棚建设产和新品种改良户进行奖励补贴,用政策激励群众,解决群织员交易,独植能人成立红旗专家、种植能人成立红旗专高。实技术帮包对各,提战,对方,落实技术帮包对各,提战,是战,实行"每天一调度、每周一评比"的工作机制,对工作进展缓慢的,查明原因,视情作出处理。

## 支部"强"链,助集体经济增收

下洼镇持续推进党组织的政治优势向发展优势转化,以党委为主干,产业链上下游各支部搭建联盟,抱团发展,破除传统产业"条块分割、各自为战"的问题,以组织联合促发展联合。今年,镇财政列支600万元作为发展基金,大力推广村党支部领办冬枣专业合作社工作,推动实现"标准化、设施化、品牌化、产业化",打好群众、集体双增收"攻坚战"。

建强两支专业队伍,推动高 效运转。建强班子队伍。推行村 "两委"与合作社"双向进入、交 叉任职",村党支部书记兼任合 作社理事长,其他村"两委"成员 及党员代表担任理事、监事,镇 明确合作社开办流程、要点,实 现合作社发展与村级事务共同 研究、整体推进。建强社员队伍。 合作社内部成立技术服务部,指 导社员坚持"统一生产指导、统 一水肥管理、统一病虫防治、统 一营销分成、统一品牌宣传"和 "自主技术管理"的"五统一加一 自主"的管理机制,对用肥用药、 疏密间伐、嫁接技术、修剪整形 等工作进行面对面、手把手培 训,为提升冬枣品质打下基础。

建立完善规章制度,规范运

滨州市沾化区下洼镇拥有耕地面积10.3万亩,其中冬枣种植面积9.8万亩,占全镇总耕地的95%以上,是沾化冬枣的原产地、主产区。依托冬枣特色资源优势,先后荣获"全国一村一品示范村镇""全国农业产业强镇"和"全国乡村特色产业十亿元镇"等荣誉称号。

近年来,沾化冬枣在设施化、标准化和产业化等方面遇到了诸多瓶颈,下洼镇立足本镇产业特色,咬定"冬枣高质高效、群众增产增收"目标,坚持把党建引领摆在突出位置,激活、催发、创新党组织服务产业发展新路径,以"组织链"提升"产业链",以"产业链"聚合"发展链",着力推动基层党建与冬枣产业同频共振、互促共融。

通讯员 刘瞻 李猛 记者 付玉成



万亩设施引领区。

营管理。指导建立健全村党组织 领办合作社章程。完善组织机构 和规章制度,认真执行财务会议 制度,强化风险防控。根据1-12 月份冬枣生产年历,细化37项合 作社服务清单,干部逐项认领、 分项帮包,绩效考核与合作社运 营直接挂钩,凝聚支部合力保证 企业化运营。同时,通过分工协 作,将村党支部书记从具体的工 作事务中剥离开来,实现专业人 干专业事。探索建立动态奖惩管 理机制。实施押金入社制,每位 社员入社前签订承诺书,并缴纳 1000元押金,结合党建网格化管 理机制,在合作社内部划分3-4 个工作组,每组配备1名督导员, 定期进行考核评比,对不按指导 意见管理枣园的社员及时清退 或扣除押金,对标准化管理落实 到位的小组从购置化肥农业等 生产原材料方面给予折扣等奖

明晰降本增收渠道,共享发 展红利。为进一步解决合作社销 售端难题,实现好枣卖好价、普 通枣有兜底的目标,下洼镇创新 推出"党支部+龙头企业+合作社 +农户"的订单销售模式,消除群 众后顾之忧,为枣农吃上"定心 与国有公司签订 销协议后,冬枣成熟季,通过冬 枣智能分选设备对冬枣糖度、色 泽、大小等理化指标进行等级分 选,对合作社种植的优质大棚冬 枣以高于市场价15%的价格进 行统一收购。国有公司与入驻电 商产业园的电商企业以及百果 园、河马生鲜等国内果品销售龙 头企业签订产销协议,统一使用 沾化冬枣独有的"一枣一世界" 品牌进行包装外销,在通过国有 公司的公信力赢得销售商认可 的同时,实现大量优质冬枣得以 高价外销,反哺合作社发展。

### 人才"补"链, 破创新发展难题

坚持把人才工作放在心上、扛在肩上、抓在手上,创新 人才发展机制,实施枣乡人才



沾化冬枣喜上树梢。



沾化冬枣嫡祖树。

"双链"培优计划,以"产业链" 定位"人才链",以"人才链"反 哺"产业链",全面激发人才兴 农、人才助农内生动力,开创 "双链双赢"新局面。

牵手一批顶尖"帅才",把控产业话语权。聚集枣领域顶尖专家"把脉问诊",依托沾化冬枣研究所"博士后科研工作站",持续深化与高等院校的产学研合作,通过与中国枣业学会领军人物刘孟军教授等专家合作,就冬枣特色小镇、鲜食枣亚周年供应、冬枣标准制定、新成果集成转化、攻关科技项目和产业发展项

目达成协议,寻找冬枣产业发展新思路、新方向,力争年内引进科技领军人才3人以上、完成3个课题的集中攻关。

集聚一批青年"俊才",刺激产业新业态。今年,下洼镇以电商运营培训中心建设为载体,为创新创业项目和人才团队培育项目提供集成平台,落下实"新型产业工人培训"千万计划,年内计划完成优质青年特育100人;同时,引进直播带货电商团队,在"十一"黄金周组织开展网红直播节,将传统的"线下采摘"与现代的"直播发

货"充分融合,凸显青年集聚效应,带动传统产业触网增收。

培育一批本土"专才",厚植产业能量源。主动认领沾化区"冬枣产业名师带高徒计划"任务,将下洼镇"星火·征途"党性教育基地与数字经济产业园穿点成线,打造冬枣种植管理专业人才主阵地。全镇36名红旗专家团以多种形式开展"田间课堂""线上课堂""实干培训",配齐产业发展"后备军"。

### 企业"延"链, 提数字经济效能

发挥国有公司党建引领优 势,着力构建高端市场经营平 台。今年,由国有公司枣富建设 综合开发有限公司主导运营, 总投资1亿元,在"枣恋谷"休闲 庄园项目的基础上打造镇域首 家全链条基地——沾化冬枣数 字经济产业园,项目占地总面 积2000亩,包括沾化冬枣种植 基地、电商运营培训中心、智慧 农业平台、冷链物流园区和冬 枣文化主题公园等内容。其中, 电商运营培训中心由沾化冬枣 品牌管理股份有限公司负责运 营,完善网红直播区室内配套 设施,引进境内直播带货电商 团队,真正打通电商"散而不 精"的屏障,拓展销售渠道。智 慧农业平台突出融合创新、-馆多用的特色,引用数字沙盘、 冬枣智慧种植全息展示、AR智 能直播等科技化手段,以极富 未来科技感的方式全方位展示 下洼镇冬枣产业状况。冷链物 流园区主要包括1200吨综合性 冷库、全链条冬枣智能分选包 装车间等,重点引进国际先进 冬枣分选设备,实现冬枣糖度、 色泽、大小等级分选。项目区与 销售企业、合作社、农户签订三 方协议,对符合合同标准的优 质冬枣进行统购统销,打造枣 中"茅台",把握销售定价话语 权,力促好枣卖好价,进而有效 倒逼枣农进行标准化、设施化 种植,提升冬枣品质。

#### 项目"扩"链, 树乡村振兴样板

镇党委抓住重大项目建设 机遇期,以省级衔接乡村振兴 集中推进区、省级乡村振兴齐 鲁样板、省级现代农业产业园 "三区共建"为契机,立足全域, 规划"一核两轴五区"产业发展 布局,即以全镇9.8万亩冬枣特 色产业"双增双提"为核心;以 永馆路、秦口河为线,打造农旅 产业融合和文旅田园融合两条 乡村振兴发展轴:以万亩设施 引领区、产学研示范区、企业基 地创新区、三产融合文旅区和 产业基础提升区为五大片区, 进行新设施、新品种、新技术和 新模式的研发及推广,全面推 进冬枣产业科技化、销售运营 市场化和农民增收持续化,打 造全域现代农业示范区。

从组织到产业、从产业到 企业、从企业到市场、从市场到 群众,下洼镇充分发挥基层党 组织的战斗堡垒作用,打通点" 化冬枣特色产业发展的"痛点" 和"堵点",破译产业发展"全过程 密码",逐步形成"全过程程党 在统筹、支部在引导、党员在 动、集体在增收、群众在致客 ,实现增效,产业增效,走 出了一条独具特色的乡村振兴 之路。